

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гулиной Анастасии Евгеньевны
«Римско-католическая церковь и протестантские конфессии в Самарском крае (1917-1930-е гг.)», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук по специальности
5.6.1. Отечественная история

Возросший интерес исследователей к истории конфессий на территории многонационального Советского Союза представляется важной духовной, культурной, многосторонней проблемой. Автор для исследования выбрала крайне сложный период (1917- 1930 –е гг.), время атеистической пропаганды. Долгие годы эти вопросы мало изучались историками. Самарский край, один из политических, экономических, культурных многонациональных центров страны, сохранял исторически сложившиеся духовные ценности. Несомненно, даже в сложных условиях, конфессии сыграли важную роль в сохранении этих ценностей. Поэтому тема диссертационного исследования А.Е. Гулиной считаю своевременной и очень важной.

Достоинством проведенного исследования является обширный многогранный научный материал, изученный и проанализированный А.Е. Гулиной поэтапно в хронологической последовательности. При анализе источниковедческой базы рассмотрены различные научные направления, относящиеся к истории конфессий и атеистической направленности. Особую ценность представляют материалы 13 архивных фондов ранее не были опубликованы. Автор выделила 8 групп источников по содержательно-функциональному признаку, среди них: законодательные и нормативно-правовые акты; документы партийных и общественных организаций; делопроизводственная документация и др. Такой подход к изучению выбранной темы исследования свидетельствует о глубоком погружении автора в изучаемые проблемы, тщательность проведенной научной работы.

В автореферате четко определены объект и предмет исследования, обозначены цель и вытекающие из неё задачи.

В автореферате обоснована методология исследования, указаны общенаучные методы исследования, такие как анализ и синтез, классификация, обобщение, индукция и дедукция, также использованы специальные методы исторического исследования: историко-генетический, сравнительно-исторический метод и др., что является свидетельством высокого уровня методологической рефлексии соискателя.

Структура исследования соответствует цели и задачам, отражённым во введении. В **первой главе** дана характеристика положения Римско-католической церкви в Самарском крае в условиях радикальных социальных преобразований в 1917 – середине 1930 х гг. Глава состоит из двух параграфов. **Первый параграф** посвящен анализу эволюции общественно-политических условий существования католицизма и протестантизма в Советской России - в СССР. Во **втором параграфе** изучена истории Римско-католической церкви в Самарском крае в условиях революционных преобразований в период 1917 – середины 1930-х гг. Рассматриваются исторические предпосылки и процесс формирования католических общин Самарской губернии.

Во **второй главе** изучена история существования Евангелическо-лютеранской церкви и меннонитской общины в Самарском крае в 1917-1930-е гг. В **первом параграфе** дана характеристика предпосылок и процесса формирования лютеранских и меннонитских общин в Самарской губернии. В результате изучения установлено, что истоки формирование общин относятся к XVIII-XIX вв. Во **втором параграфе** исследуется Евангелическо-лютеранская церковь в Самарском крае в 1917-1937 гг.

Входящий № 206-2812
Дата **13 МАЙ 2025**
Самарский университет

Показаны условия, в которых, несмотря на атеистическую политику партии и государства, самарские лютеране оставались жизнеспособным, хотя численно сократившимся объединением, но сохранявшим религиозные практики, даже способным отстаивать свое право на существование. В **третьем параграфе** рассмотрено положение меннонитских общин в Самарском крае в 1917-1930-е гг. В заключении сделаны логичные выводы, соответствующие поставленным цели и задачам.

На основании представленного автореферата научного исследования, выполненного А.Е. Гулиной, складывается впечатление о значительной работе, проделанной автором, о её большом интересе к изучаемой теме.

Однако из реферата нельзя понять, историю конкретных людей, возглавлявших конфессии, общины, как складывались их судьбы в годы атеистической пропаганды, каковы были взаимоотношения с православной конфессией. Эти вопросы вызваны пробудившимся интересом к научным изысканиям А.Е. Гулиной. Высказанные вопросы носят рекомендательный характер и не снижают общей высокой оценки представленного исследования.

Автореферат диссертации свидетельствует, что исследование проведенное А.Е. Гулиной является оригинальной, самостоятельной, завершённой научной работой, посвященной актуальной, важной исторической теме существования римско-католической церкви и протестантских конфессий в Самарском крае (1917-1930-е гг.).

Основные положения и результаты исследования прошли апробацию в 9 научных публикациях, в том числе в 3 статьях, опубликованных в изданиях, включенных в перечень ведущих рецензируемых научных журналов. Материалы и выводы работы были представлены в докладах на 6 научных конференциях международного, всероссийского и регионального уровней.

Представленный автореферат позволяет заключить, что диссертация на тему: **« РИМСКО-КАТОЛИЧЕСКАЯ ЦЕРКОВЬ И ПРОТЕСТАНТСКИЕ КОНФЕССИИ В САМАРСКОМ КРАЕ (1917–1930-Е ГГ.)** отвечает требованиям пп. 9-14 действующего Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор Гулина Анастасия Евгеньевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. отечественная история (исторические науки).

Доктор исторических наук (отечественная история 5.6.1.),
профессор Высшей школы международных отношений,
Гуманитарного института,
Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого

Павлова О.К.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Павлова Ольга Константиновна.
Место работы: Высшей школы международных отношений, Гуманитарного института,
Санкт-Петербургского политехнического университета Петра Великого
Должность: профессор
Адрес: 194064, Санкт-Петербург, Политехническая ул. 29,
Тел.: +7 (812)6066242 Эл. Почта: pavlovaok55@mail.ru
23.04.2025

